
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
               Αθήνα, 18/06/2026 

 

Του:   Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής  

ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα:  «Αντιδράσεις στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων για το άρθρο 15 του Π.Δ. 
36/2026 και τον περιορισμό του δικαιώματος πρόσβασης στα Στρατιωτικά 
Νοσοκομεία» 

Κύριε Υπουργέ, 

Την έντονη ανησυχία και αγανάκτηση χιλιάδων εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελεχών των 
Ενόπλων Δυνάμεων μεταφέρει με επιστολή του το Συντονιστικό Συμβούλιο Συλλόγων 
Αποφοίτων ΑΣΣΥ ΕΔ, με αφορμή το Π.Δ. 36/12-06-2026 περί κωδικοποίησης της νομοθεσίας 
για την παροχή υγειονομικής περίθαλψης στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία. 

Σύμφωνα με όσα επισημαίνονται στην επιστολή, το άρθρο 15 του νέου Κώδικα επαναφέρει 
διάταξη του ν.δ. 154/1975, σύμφωνα με την οποία η υγειονομική περίθαλψη των μελών 
οικογενείας των δικαιούχων, καθώς και των στρατιωτικών συνταξιούχων και των οικογενειών 
τους, παρέχεται στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία μόνον «εφόσον υφίσταται σχετική προς τούτο 
ευχέρεια». 

Η συγκεκριμένη διατύπωση προκαλεί εύλογα ερωτήματα και έντονο προβληματισμό στα 
στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, τα οποία υπηρετούν επί δεκαετίες υπό ιδιαίτερα απαιτητικές 
συνθήκες, καταβάλλουν ειδικές εισφορές για τη λειτουργία του στρατιωτικού συστήματος υγείας 
και θεωρούν αυτονόητο δικαίωμα τη δυνατότητα πρόσβασης των ίδιων και των οικογενειών τους 
στις δομές υγειονομικής περίθαλψης των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Ιδιαίτερα έντονη είναι η αντίδραση των αποστράτων, οι οποίοι μετά από πολυετή υπηρεσία 
εξακολουθούν να καταβάλλουν κρατήσεις υπέρ των στρατιωτικών νοσοκομείων και εύλογα 
αναμένουν ότι οι παροχές αυτές θα παραμένουν εγγυημένες και όχι υπό αίρεση. 

Περαιτέρω δημιουργείται σοβαρό ζήτημα ερμηνευτικής και ουσιαστικής συμβατότητας της 
συγκεκριμένης διάταξης με το άρθρο 34 του ν. 5195/2025, το οποίο προβλέπει ρητώς 
προτεραιότητα εξυπηρέτησης των εν ενεργεία στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και των 
προστατευόμενων μελών τους στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία. 

Την ίδια στιγμή, κατά τη συζήτηση του ν. 5195/2025, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής 
Άμυνας είχε υποστηρίξει ότι τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία εμφανίζουν πληρότητα της τάξης του 
40%-50%, γεγονός που οδήγησε μάλιστα στην επέκταση των δικαιούχων περίθαλψης και σε 
κατηγορίες εκτός Ενόπλων Δυνάμεων. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τις καταγγελίες των στελεχών, η πραγματική εικόνα που αντιμετωπίζουν 
οι δικαιούχοι στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία περιλαμβάνει σημαντικές ελλείψεις ιατρικού και 
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νοσηλευτικού προσωπικού, μεγάλες καθυστερήσεις στα εξωτερικά ιατρεία, καθώς και 
πολύμηνες αναμονές για εξετάσεις και προγραμματισμένες χειρουργικές επεμβάσεις. 

Επιπλέον, προκαλεί προβληματισμό το γεγονός ότι στον ίδιο Κώδικα προβλέπεται η παροχή 
υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης σε πλήθος άλλων κατηγοριών δικαιούχων εκτός των 
Ενόπλων Δυνάμεων, χωρίς να τίθεται αντίστοιχος περιορισμός περί «ευχέρειας», ενώ 
ταυτόχρονα παραχωρούνται διαρκώς περισσότερες δυνατότητες αξιοποίησης των 
στρατιωτικών νοσοκομείων από φορείς εκτός στρατεύματος. 

Κατόπιν των ανωτέρω, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο κρίθηκε αναγκαία η επαναφορά στο άρθρο 15 του Π.Δ. 36/2026 της 
διατύπωσης περί παροχής υγειονομικής περίθαλψης στα μέλη οικογενείας των στρατιωτικών 
και των αποστράτων μόνον «εφόσον υφίσταται σχετική ευχέρεια»; 

2. Θεωρεί το Υπουργείο ότι η συγκεκριμένη διάταξη συνάδει με το άρθρο 34 του ν. 5195/2025 
που προβλέπει προτεραιότητα εξυπηρέτησης των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και των 
οικογενειών τους; 

3. Ποια είναι τα πραγματικά ποσοστά πληρότητας των Στρατιωτικών Νοσοκομείων ανά 
νοσοκομείο και ανά κλινική σήμερα; 

4. Ποια είναι τα υφιστάμενα οργανικά και λειτουργικά κενά σε ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό 
υγειονομικό προσωπικό; 

5. Ποιοι είναι οι μέσοι χρόνοι αναμονής για εξωτερικά ιατρεία, διαγνωστικές εξετάσεις και 
προγραμματισμένες χειρουργικές επεμβάσεις στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία; 

6. Προτίθεται το Υπουργείο να τροποποιήσει ή να αποσαφηνίσει τη διάταξη του άρθρου 15 
ώστε να μην υπάρχει καμία αμφιβολία για το δικαίωμα πρόσβασης των στελεχών των Ενόπλων 
Δυνάμεων, των αποστράτων και των οικογενειών τους στις δομές στρατιωτικής υγειονομικής 
περίθαλψης; 

7. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει για την ενίσχυση της στελέχωσης και της επιχειρησιακής 
ετοιμότητας των Στρατιωτικών Νοσοκομείων, προκειμένου να ανταποκρίνονται πρωτίστως στις 
ανάγκες των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και των οικογενειών τους; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 

 

 




